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Notă de prezentare 

a proiectului de aviz pentru aprobarea Procedurii operaționale privind instituirea garanțiilor 

financiare în contractele pentru prestarea serviciului de transport al energiei electrice și a 

serviciului de sistem, Revizia 2 

 

Procedura operațională instituirea garanțiilor financiare în contractele pentru prestarea 

serviciului de transport al energiei electrice și a serviciului de sistem (Procedura) a fost elaborată de 

către C.N.T.E.E. Transelectrica S.A., în baza prevederilor Contractului-cadru pentru prestarea 

servciului de transport al energiei electrice și a serviciului de sistem, între Compania Națională de 

Transport al Energiei Electrice Transelectrica S.A. și [Beneficiar], aprobat prin Ordinul ANRE nr. 

89/2013 și a fost avizată de ANRE cu Avizul nr. 53/2013. 

Procedura stabileşte modul de constituire, reconstituire, actualizare și restituire a garanțiilor 

financiare instituite în contractele pentru prestarea servciului de transport al energiei electrice și a 

serviciului de sistem, în vederea protejării intereselor C.N.T.E.E. Transelectrica S.A. față de riscul 

de neplată pe piața de energie electrică. 

 Procedura  se aplică de către C.N.T.E.E. Transelectrica S.A la încheierea contractelor pentru 

prestarea serviciului de transport al energiei electrice și a serviciului de sistem, în baza contractului-

cadru, precum și pe întreaga perioadă de derulare a  acestora. 

 În urma aplicării acestei proceduri, s-a constatat că scopul acesteia a fost îndeplinit, respectiv 

cazurile de neplată a facturilor emise de C.N.T.E.E. Transelectrica S.A. pentru serviciul de transport 

al energiei electrice și pentru serviciul de sistem riscul de neplată s-au redus considerabil, dar sunt 

necesare unele modificări/completări pentru evitarea unor situații în care aplicarea procedurii în 

vigoare fie a condus la creșterea nejustificată a costurilor de constituire a garanțiilor financiare, fie la 

penalizarea disproporționată a unui participant la piață rău platnic. 

Astfel, documentul de discuție supus dezbaterii publice propune următoarele modificări față 

de Procedura în vigoare: 

- în vederea stabilirii valorii garanției financiare la o valoare cât mai apropiată de valoarea lunară 

a unei facturi, reflectând mai bine activitatea curentă, perioada avută în vedere la calculul valorii medii 

lunare (Vtm) pe baza căreia se stabilește valoarea garanției a fost redusă de la 12 luni la 6 luni; drept 

urmare, garanția financiară se constituie la o valoare egală cu valoarea medie lunară (Vtm) a serviciului 

de transport și de sistem realizată în ultimele 6 luni sau estimată a se realiza în următoarele 6 luni de 

beneficiarii noi; pentru contractele în derulare se vor recalcula garanțiile financiare luând în 

considerare această regulă; 

- participanții la piața de energie electrică exceptați de la constituirea garanției financiare vor 

constitui garanție financiară în cuantum de 2 Vtm când ajung a doua oară în situație de neplată integrală 

la termenul limită de plată a facturii (față de prima dată în actuala procedură); acestă regulă nu se 

aplică pentru furnizorii de ultimă instanță, care rămân exceptați de la obligația de constituire a garanției 

fiananciare aferente contravalorii serviciului de transport, respectiv de sistem; 
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- se reduce termenul de constituire și depunere la C.N.T.E.E. Transelectrica S.A. a garanției 

financiare pentru contractele în derulare de la 60 de zile calendaristice la 10 zile lucrătoare de la 

primirea notificării din partea CNTEE Transelectrica S.A.; 

- se prelungește cu 2 zile lucrătoare termenul începând cu care se execută garanția financiară; 

astfel, după expirarea termenului de 3 zile lucrătoare de la termenul limită de plată a facturii, în care 

CNTEE Transelectrica S.A. notifică beneficiarul despre intenția de executare a garanției financiare, 

acesta mai are posibilitatea de a-și achita integral factura, inclusiv penalitățile, în următoarele 2 zile 

lucrătoare; în caz contrar, la expirarea acestui termen (de 5 zile), se procedează la executarea garanției 

financiare în limita obligațiilor de plată neachitate existente; 

- pentru diminuarea costurilor aferente garanțiilor financiare, respectiv a cuantumului acestora, 

garanțiile financiare în cuantum de 2 Vtm se reduc de la valoarea de 2 Vtm la valoarea de 1 Vtm pentru 

beneficiarii care ulterior, timp de minim 6 luni consecutive (în loc de 12 luni consecutive în procedura 

în vigoare) își respectă obligațiile de plată; 

- garanția financiară se actualizează atunci când valoarea facturii curente depășește în 2 luni 

consecutive cu mai mult ± 20% valoarea medie a contravalorii lunare a serviciului utilizată la stabilirea 

garanției constituite anterior; noua valoare Vtm se stabilește ca fiind valoarea medie a facturilor 

aferente celor două luni; în acest fel este evitată menținerea valorii garanției financiare la o valoarea 

care nu mai reflectă situația reală a beneficiarului în cazul modificării semnificative a cantității de 

energie electrică facturate (de exemplu: portofoliului de clienți finali se modifică prin migrarea 

acestora de la un furnizor la altul etc.); 

- beneficiarul care a plătit mai mult de 95% din valoarea obligațiilor de plată până la termenul 

limită de plată nu reconstituie/actualizează garanția financiară la valoarea de 2 Vtm ci la valoarea 

anterioară a acesteia (garanția nu se majorează în acest caz); în acest fel se evită situația în care 

beneficiarul suportă costuri suplimentare disproporționate față de suma restantă de plată. 

Termenul de transmitere a observațiilor la documentul de discuție este 01.03.2017. 

Observațiile se vor transmite atât prin fax, cât și în format electronic editabil, la adresa de e-mail 

gabriela.munteanu@anre.ro .  
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